

坚定信心信念 勇于担当作为 众志成城打赢疫情防控大仗硬仗

我的抗疫日记

我在方舱：心里有阳光，不害怕

大巴疾驶在马路上，一路过来，很少有车辆与行人，唯有两边房屋里的灯光显示出这个城市尚能触摸到的生气。一个小时后，大巴驶入石龙路方舱医院。

自从3月底开始，我就没有出过小区大门，以前每天晚上在小区散步的习惯也取消了。随着疫情日趋严重，落实到社区的各项防疫任务亦越来越多，看到小区里人手不够，于是，我也报名加入了服务的队伍。大灾面前，众志成城，多一人就多一份力量，我和许多年轻小伙、姑娘一样服务在抗疫第一线：为居民分发生活物资，遇上封控家庭，就扛着送上6楼；根据叫号，组织本楼居民有序进行核酸检测；分发抗原试剂，统计结果上报，为居民领取消杀物品……所有这一切让我感受到服务他人的快乐。

4月5日小区进行混管检测，我所在的那管有阳。第二天，抗原检测，我成了“中队长”。再后来，疾控中心上门做单管检测，确诊阳性。哎！俺不幸也中招了，好在与我同居一室的妻子没被感染。

这个方舱医院原来是个厂区，偌大的范围可容纳近千人。来自徐汇区各处的病患乘坐大巴过来，男女老少都有。拉杆箱、双肩包成为标配，熙熙攘攘。两个小孩在空地上嬉笑打闹，真是“少年不识愁滋味”。一下子涌入大量人群，登记扫码、办理入住十分费时。后来管理方就让大家先行入住，使一些老人避免受累。

方舱内都是崭新的铁架子床，枕头、被褥也都是新的，地上已经消过毒了。洗漱台、厕所足够多，24小时供应热水洗澡，早来的人已经洗完澡。

方舱内分为若干区域，不像往日医院里以数字分为病区，而是用花卉来命名，如山茶、玉兰等，我所在的是牡丹区。比起那些冰冷的阿拉伯数字，花卉使人感到温馨和充满希望。

因为这个方舱医院服务的是来自山东的医护人员。“大白”们对病患的问题耐心倾听，仔细解答，没有丝毫不耐烦。能够解决的问题，当场解决。虽然看不清面罩后面的脸庞，但我相信一定是可亲可敬的天使般的面容。我听到了周围许多人对山东医生的称赞！

当得知我感染新冠，一些人问我：“你害怕吗？”我的回答虽然不那么铿锵有力，但是出自内心的真情表白：“不害怕。”写完这篇短文，已经是子夜时分。方舱内灯火通明，一些人进入梦乡。我期望明天早晨太阳升起，新的一天给我们带来新的好消息。

戴存亮



新民晚报发起“疫情下的‘上海好邻居’故事征集”，收获读者热烈反响。我们将选登来稿，与您分享非常时期的凡人微光，一起记录这座城市的点滴温情。

本报记者
杨欢 屠瑜
整理

9月宝宝将“断粮” 齐援手

4月4日，小区里一居民家婴儿奶粉告急，9个多月大的宝宝面临“断粮”的风险。剑河家苑居民区党总支书记龚慧妮接到求助信息后，第一时间在全小区所有志愿者群里发出微信求助。

一时间，各楼栋居民纷纷伸出

援手，开启爱心接力。有居民拿出自家其他品牌的奶粉，供该户居民试一试；有居民送出了不少辅食，作为保证营养的辅助手段；还有居民紧急搜寻、查找、提供各类可能的销售渠道，并帮助详细询问货源及运送情况……

最终，在大家的共同努力下，该户居民联系到了在安亭的一家有货源可销售的店铺。但由于交通管制，加之距离较远，无人接单配送，龚慧妮书记立马帮忙安排尚能在外活动的车辆前往取货。

(讲述人：徐小文)

楼里孩子过生日 送蛋糕

我居住的徐汇区天平街道伊泰利大厦2号楼是一栋独立的居民楼，原本邻里之间并不十分熟悉，这次疫情，大家建立了一个业主群，方便互相帮助。

4月8日，2306室的居民在微信群里说，今天本是她儿子的生日，想

抢一个小蛋糕，结果没买到。说者无心，听者有意。没过多久，2204室的邻居就在群里发了一个蛋糕图片，是他们特意做的蛋糕，送给2306室的孩子过生日。

住在1901室的高龄老人、翻译家马振聘老先生也拿出了自己翻译

的书《小王子》，并且亲自题词签名，要送给小朋友当生日礼物。

小朋友的妈妈感动得热泪盈眶，在群里写了一封感谢信，小朋友也录了感谢视频。大家的心紧紧连在一起，邻里间有种家人般的温暖。

(讲述人：庄雪儿)

借油借盐帮抢菜 邻里亲

我是上世纪50年代出生的上海人，总是怀念过去弄堂里的邻里关系。

以前，大家的居住条件都很差，一幢老式楼里要住十几户人家，大家合用一个过道式灶间，一家人家烧点啥小菜，整个楼里都知道。下雨了，吵过架的邻居也会帮你收衣裳，折叠好。那时的小孩总是东家窜西家窜地到邻居家里白相，大人有空也时常到左邻右舍家里说上几句知心话。

后来，大家搬新房子了，居住

条件好了，可是邻里关系却远了。我搬到新小区20年了，也认不清楼里的几户人家。只晓得对门是一对小夫妻，偶尔碰面，大家也不讲一句话，最多点一点头，算打招呼了。

这次疫情，反而让大家有机会了解彼此。小区封闭后，热心的邻居开始相互帮忙到网上买菜。邻里间开始借盐、借酱油，彼此客客气气讲：“借啥啦，拿去吧，又不值啥个钞票咯！”听到这番亲切的交谈，让我又感受到当年弄堂里那种亲近的

邻里关系。

今天，小区发政府提供的保供礼包，按照一幢楼一个单位送到家门口。楼里一位宁波阿婆微信群里讲：“今朝阿拉楼里大家集体开荤啦！”群里开始热闹起来，有人说：“阿拉大家要谢谢兄弟省市远道送来的温暖！感谢那些日夜奋战在一线的‘大白’们！阿拉要管好自家，守住底线，相信政府，相信医务工作者，我们一定能战胜新冠！”

(讲述人：崔鸿生)

留守物业缺物资 接龙捐

近日，在静安区泰州路的静安康寓小区业主群里，发起了一次特殊的接龙。接龙的目的不是为了团购抗疫生活物资，而是为了给小区内一起封闭的3名留守物业工作人员捐款，同心抗“疫”，共渡难关。

静安康寓是一个仅有130余户居民的小型住宅区，自4月1日浦西封控以来，小区仅保留了一名保安和两名保洁人员在岗，和全小区所有居民一起封闭管理，保障整个小区的安全和卫生工作。

“保安老孙、小李和老赵这几天很辛苦，物业先期为他们准备了一些吃的东西，现在可能所剩无几了。”4月6日中午，小区业主群里一位热心居民发出一条信息，立即得到居民们的积极响应。“我们要不要搞个群接龙，募集资金给保安和保洁”，有人提议。随后，一笔笔捐款迅速汇集。

除了为工作人员发起捐款，邻居们还通过各种方式支持3名留守物业的工作人员的工作，关心他们的日常生活。大家团购的牛奶、

鸡蛋、蔬菜、肉等物资也都会分给他们，由业主分摊费用，为“保安三人组”搭建起强大的后援团。

在小区里，邻里间这样的爱心传递还在继续：有退休教师提出可以为学生提供在线“云辅导”，有静安区中心医院内科医生主动为邻居提供在线医疗咨询，还有外籍邻居主动将家中多余的物资分享出来的。

相信所有人的共同努力下，我们一定可以战胜疫情。

(讲述人：张昊坤)



今日论语

大男人志愿者怎么可以被逼哭？请心疼一下抗疫志愿者——就在当下，有社区居然有人团购可乐、雪碧，有人团购烟酒、零食、口红，还有人团购数桶桶装水、矿泉水。

“定这么多水，自来水也很干净啊，我们志愿者也很辛苦的”，志愿者想不通。抢着囤货，连矿泉水也囤，这些业主有没有想过志愿者的承受力，大家并非专业的快递小哥，每天无数遍爬楼送货，凭什么？

别把志愿者变成“不愿者”，别冷了他们的热心肠。换位思考一下，“接龙”团购矿泉水的业主，是否可以“排队”来做志愿者，爬楼送桶装水？

对足不出户的居民而言，生活物资的

别把志愿者变成“不愿者”

赵红玲

保障，是疫情防控重点工作，不能抢占资源、挤占运力，给社区志愿者增加超额负担。这样的居民，还请反躬自省，检点检点自己。据说，还有小区的业主，居然在团购冰箱。

我们这代人，有谁不是喝着烧开的自来水长大的？即便是好日子过惯了的人，特殊时期，封控中，也一定要喝桶装水、矿泉水吗？非常时期难道不该非常应对？

那些团购桶装水的人自有其辩解语，什么上海的自来水“有怪味”，水垢也多。真是这样吗？笔者认识一位自诩善品茶的人士，称非矿泉水泡茶不饮，也是称上海自来水“有怪味”。笔者戏将自来水灌入矿泉水桶，

然后烧水泡茶，几次问对方“味道可好”，连称“不错，不错”。可见，其人并不知道现在上海的水质，比起许多年前早就转好了。至于水垢，比起北方许多城市的水质，上海水质的碱性并不算强。

当然，足不出户居家者，如果不去做志愿者，或者也不需要居家办公者，自然更有精力去焦虑，担心没菜吃，自然也会担心没“矿泉水”喝。只是，希望这些人做志愿者想想，也为自己想想，已有网友在跟评“矫情”“没人气”。改变这种做派最简单的方法，还是做几次、起码一次团购群的志愿者。

或许只有身体力行，才能将心比心，换位思考。